

# 中国石化报

CHINA PETROCHEMICAL NEWS



2023年10月23日

星期一 第7326期 (今日8版)

中国石油化工集团有限公司主管主办

互联网址:www.sinoppecnews.com  
官方微博:www.weibo.com/shxww  
微信公众号:SinopecNews\_Official  
国内统一连续出版物号:CN 11-0141 邮发代号:1-136



## 牢记殷殷嘱托 强化使命担当 坚决扛牢保障国家能源安全核心职责

中国石油化工集团有限公司党组

2021年10月21日,习近平总书记亲临胜利油田视察并作出重要指示,殷切嘱托我们“再立新功、再创佳绩”。两年来,集团公司党组坚持把习近平总书记重要指示精神作为谋事干事的总纲和统领,持之以恒往实里抓、向深里引,让思想伟力在“端牢能源饭碗”实践中充分释放。

当前,中国石化改革发展面临新形势新任务,我们一定要从增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的政治高度,进一步深刻认识习近平总书记视察胜利油田的重大意义,深刻体会习近平总书记重要指示的丰富内涵和精神实质,坚定不移把总书记重要指示精神作为全部工作的统领,把总书记的关心关怀转化为对党绝对忠诚的政治信仰,把总书记的肯定转化为接续奋斗的强大动力,把总书记的殷殷嘱托转化为高质量发展的务实之举,以强烈的历史责任感,坚决扛牢保障国家能源安全核心职责,努力创造让总书记放心、让党和人民满意的新业绩。

### 与时俱进深学细悟,持续提升政治能力

习近平总书记亲临胜利油田视察并作出重要指示,为我们更加全面准确地把握新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局、推动高质量发展,注入了强大的政治动力和精神动力。我们要紧跟形势任务发展变化,不断深化学习,不断深入实践,不断提升境界,确保对总书记重要指示精神的理解越来越透彻、把握越来越准确。

以点带面、系统提升。我们要坚持把习近平总书记视察胜利油田重要指示精神作为学习掌握党的创新理论的最佳切入点和结合点,重温总书记殷切嘱托,聚焦“端牢能源饭碗”持续深入研讨,以总书记重要指示精神为标尺开展调查研究、检视查摆问题,带动对科学理论体系的全面学习和

总体把握。

贯通理解、深化拓展。2023年10月10日,习近平总书记亲临九江石化视察,勉励我们坚定不移走新型工业化道路,实现高质量发展。我们要深刻认识到习近平总书记视察九江石化重要指示精神同视察胜利油田重要指示精神,目标上一致同向,一脉相承,要求上一以贯之、一体多面,是对石油石化产业链发展的梯次展开,必须将二者联系起来学习、贯通起来掌握,坚持自信自立,扛稳核心职责,更好发挥在建设现代产业体系、构建新发展格局中的科技创新、产业控制、安全支撑作用,在公司上下兴起新一轮学习贯彻总书记重要指示精神热潮。

对标对表、全面改进。我们要同习近平总书记视察胜利油田重要指示精神对标对表,不断查找政治站位、思维方法、工作作风、工作实践等方面存在的差距,更加深刻认识问题产生的深层次原因,聚焦对党的创新理论特别是习近平总书记视察胜利油田重要指示精神领会还不够透彻、贯彻还不够到位的地方,精心制定整改措施,全力以赴推进整改落实。

### 牢记嘱托躬身践行,全力扛好核心职责

习近平总书记指出,石油战线始终是共和国改革发展的一面旗帜,这面旗帜也是国家的栋梁,还要在新时代继续飘扬,希望再立新功、再创佳绩。“旗帜”“栋梁”的定位,“再立新功、再创佳绩”的期许,把历史、现在和未来贯通起来,将石油石化行业的发展层次、工作要求提升到前所未有的高度,赋予了我们更重的使命担当,让我们感恩至今,给我们无穷力量。我们要继续保持强烈的历史责任感,聚焦主责主业,奋力真抓实干,把习近平总书记视察胜利油田重要指示精神转化成高质量发展成

效,全力跑好创业先辈交给我们的接力棒。

全力推进油气增储上产。我们要牢记习近平总书记“找出更多油气”嘱托,深入贯彻落实习近平总书记“四个革命、一个合作”能源安全新战略和关于大力提升国内油气勘探开发力度的重要批示精神,高质量实施七年行动计划,全方位推动国内油气增储上产,加快能源产供储销体系建设,积极发展地热、氢能、太阳能等新能源,深化国际油气合作,坚决当好国内油气增储上产的推动者、洁净能源供应的引领者、国际能源合作的重要参与者。

加快推进产业转型升级。我们要顺应石化行业发展大势,主动融入国家和地方产业规划,深化供给侧结构性改革,加快打造世界级炼化基地,更好发挥在我国石化产业链中的龙头带动作用。要全力提高产业链集中度,加快迈向中高端。要把绿色低碳作为实现高质量发展的必由之路,全力做好生态环境保护工作,扎实推进化石能源洁净化、洁净能源规模化、生产过程低碳化,让中国石化颜值更高、筋骨更壮,更好地引领带动能源化工行业向绿色低碳转型。

持续加大科技创新力度。我们要牢记习近平总书记“把技术搞上去”嘱托,急党和国家之所急,永葆自强之志,坚持“四个面向”,在新型举国体制下找准定位,聚天下创新资源而用之,只争朝夕攻克“卡脖子”技术,全力打造技术先导型公司,坚定迈向高水平科技自立自强。

### 聚焦新的使命任务,加快打造世界一流

当前,中国石化已经明确新使命,全力打造具有强大战略支撑力、强大民生保障力、强大精神感召力的中国石化。提出新任务,即扛稳新使命,全面推进高质量发展,加快建设世界一流企业、走向世界领

## 页岩油气富集机理与高效开发全国重点实验室管理委员会/学术委员会2023年联席会议召开

马永生、任京东分别致辞

本报讯 记者高国雪 张灵 程力沛报道:10月21日,页岩油气富集机理与高效开发全国重点实验室管理委员会/学术委员会2023年联席会议在京召开。中国石化集团公司董事长、党组书记,中国工程院院士马永生,国家能源局党组成员、副局长任京东分别致辞。

科技部、国家能源局、国务院国资委、国家自然科学基金委员会有关同志出席会议。

近年来,页岩油气国家重点实验室建设运行各项工作进展顺利,科技攻关、人才培养、成果转化等硕果累累。我国第一个投入商业开发运营的涪陵页岩气田安全高效开发10余年,目前累计生产页岩气突破600亿立方米;胜利济阳页岩油国家级示范区建设高效推进,试验井组产能建设、储量等超预期运行。

马永生强调,2021年10月21日,习近平总书记视察胜利油田,作出“能源的饭碗必须端在自己手里”重要指示,勉励我们把技术搞上去,继续保持领先水平。2023年10月10日,习近平总书记视察九江石化,非常关心企业科技创新情况,对实现高水平科技自立自强寄予殷切期望。中国石化牢记习近平总书记重要指示,坚定扛稳担当国家战略科技力量核心职责,积极参与全国重点实验室重组,全力融入国家创新网络,努力以完善的科技体系筑牢自立自强根基、以科技之手牢牢能源饭碗。中国石化将心怀“国之大者”,全力以赴支持实验室的高质量建设运行,支持好管理委员会和学术委员会开展工作、发挥作用,全力攻坚页岩油气关键核心技术,积极打造原创技术策源地,为推动我国页岩油气技术突破与高效开发、牢牢能源饭碗作出更大贡献。

任京东指出,实验室自成立以来,有效推动了我国海相页岩气和陆相页岩油的勘探开发,有力支撑了涪陵、胜利济阳等国家级页岩油气示范区的发现和建设,为我国页岩油气增储上产不断取得新的突破作出了积极贡献。今年能源系统和油气行业要紧紧围绕油气增储上产这一根本任务,深入实施科技创新战略,将科技作为驱动行业发展第一生产力,坚定不移加大油气资源勘探开发和增储上产力度,坚定不移立足国内保障油气核心需求。页岩油气富集机理与高效开发全国重点实验室要不断提高政治站位,汇聚行业智慧和力量,继续为推动川渝千亿元天然气产能基地、页岩油气国家级示范区建设发挥更加重要的作用,为保障国家能源安全、推动页岩油气跨越式发展作出新的更大贡献。

会上还举行了实验室管理委员会和学术委员会聘书颁发仪式。来自中国石油、北京大学等企业和高校的120余名代表参加会议。

页岩油气富集机理与高效开发全国重点实验室于今年完成重组,由中国石化勘探牵头,北京大学、中国石化胜利油田共同建设,中国石化各油田企业和研究院所支撑。

## 集团公司党组 慰问离退休老同志

本报讯 在重阳节来临之际,集团公司党组向广大离退休老同志致慰问信,全文如下。

全体离退休老同志:

在九九重阳节来临之际,集团公司党组向你们致以节日的问候和美好的祝福!

离退休老同志是中国石化事业发展的奠基者、建设者和开拓者。在岗位工作期间,你们坚决扛起“爱我中华、振兴石化”的使命担当,披荆斩棘、艰苦奋斗,辛勤工作、无私奉献,为公司发展壮大付出了心血汗水,作出了积极贡献。退休离岗后,你们仍然胸怀大局、情系石化,积极为公司改革发展献计出力,增添正能量。你们身上彰显的苦干实干、三老四严、精细严谨、求真务实等光荣传统和优良作风,永远是激励广大干部员工攻坚克难、奋勇前进的强大动力。

当前,公司正以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,深入学习贯彻党的二十大精神,认真贯彻落实习近平总书记视察胜利油田、九江石化重要指示精神,加快推进高质量发展,全力打造具有强大战略支撑力、强大民生保障力、强大精神感召力的中国石化,奋力谱写中国式现代化石化新篇章。希望广大离退休老同志在保重身体的同时,继续发挥政治优势、经验优势、威望优势,一如既往地关心支持公司各项事业发展。我们将认真贯彻落实党和国家离退休工作方针政策,始终如一地用心用情用力做好离退休服务管理工作,让大家安享幸福美满的离退休生活。

最后,祝全体离退休老同志节日快乐、身体健康、万事如意!

中国石油化工集团有限公司党组  
2023年10月23日

## 中国石化4人获孙越崎能源科学技术奖

本报讯 记者段景文报道:10月16日,在孙越崎先生诞辰130周年之际,第31届、第32届孙越崎能源科学技术奖在京颁发,中国石化4人获奖。

中国石化两人荣获第31届孙越崎能源科学技术奖青年科技奖,分别是石油物探技术研究院成像技术研究所所长蔡杰雄、勘探分公司页岩气项目部经理魏祥峰;两人获第32届孙越崎能源科学技术奖青年科技奖,各有419人获奖。



仪征化纤PTA项目完成大型设备安装

10月17日,江苏省和中国石化重点工程——仪征化纤300万吨/年PTA(精对苯二甲酸)项目第二台氧化反应器吊装就位,标志着项目大型设备安装圆满收官,为高标准中交奠定良好基础。图为安全监护人员现场监护吊装作业。

本报记者 刘玉福 摄 翟瑞龙 文

赵东拜会甘肃省委书记胡昌升、省长任振鹤,赴东乡县、陇南市开展乡村振兴专题调研要求

## 为全面推进乡村振兴作出石化贡献

本报讯 记者徐徐报道:10月20日至21日,集团公司总经理、党组副书记赵东在兰州拜会甘肃省委书记、省人大常委会主任胡昌升,省委副书记、省长任振鹤,并赴东乡族自治县、陇南市开展乡村振兴专题调研,强调要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,聚焦产业、教育、消费、美丽乡村建设、党建共建等领域,不断完善和拓展具有石化特色的帮扶模式,为全面推进乡村振兴、实现

人民共同富裕作出石化贡献。

胡昌升感谢中国石化多年来对甘肃经济社会发展、脱贫攻坚和乡村振兴作出的贡献,希望双方一道抢抓陇原振兴机遇,拓展合作领域,推动地企合作迈上新台阶。赵东对甘肃省委省政府长期以来对中国石化的关心和支持表示感谢,表示将同甘肃在乡村振兴、能源资源开发、新能源产业等领域持续深化合作,全力支持甘肃经济社会高质量发展。

会见结束后,双方领导共同见证易捷公司与陇南市祥宇油橄榄开发公司签订战略合作协议。

调研期间,赵东先后赴东乡石化中学、石化易捷小学、大树石化小学看望慰问师生和教育帮扶志愿者,了解教育帮扶情况,出席中国石化乡村振兴产业示范园暨甘肃东乡藜麦食品公司二期项目投产运营仪式,考察藜麦种植示范基地和深加工产品生产线,调研布楞沟村新貌改造项目并入户慰问老

党员和驻村干部,赴比耐雅那勒寺镇就业工厂实地察看劳保用品生产情况,前往甘肃石油兰州金港城加油站看望慰问一线干部员工,调研主题教育开展情况,以及安全环保、生产经营、易捷业务、“三基”工作、党建和人才培养等情况。其间,考察陇南市祥宇油橄榄开发公司,详细了解产品研发、生产流程、市场开拓等情况。

总部相关部门、相关专业公司负责人一同调研。

## 企业负责人谈改革深化提升行动

本期邀请润滑油公司夏世祥围绕“高质量改革推动高质量发展,加快建设世界一流专业领军企业”谈改革深化提升行动的思路。(详见2版)

### 岁岁重阳不老情

(详见4版)

### 胜利石油工程牢记“端牢能源饭碗”殷切嘱托 支撑油气储量产量箭头向上

(详见6、7版)

●责任编辑:谭伟春 ●电话:010-59963247 ●电子邮箱:tanwc@sinopec.com ●审校:周欣 ●版式设计:冯丹



国内首个“碳中和”  
原油库落地胜利油田